

稳增长促发展攻坚战

粤宁政校企“双向奔赴”共筑人才输送通道

本报讯（记者 马照刚）6月11日至12日，在宁夏人力资源和社会保障厅的组织下，广东省惠州仲恺高新区管委会携惠州市德赛电池有限公司、TCL王牌电器（惠州）有限公司等企业代表，联合6家人力资源机构，走进宁夏工商职业技术学院、宁夏职业技术学院和银川能源学院，开展以“需求侧与供给侧精准匹配”为主题的校企对接活动，为两地人才资源互通、产业协同发展架起坚实桥梁。

对接座谈会上，政企代表纷纷抛出“橄榄枝”。仲恺高新区管委会相关负责人详细介绍了区域产业发展规划，TCL王牌电器（惠

本报讯（记者 何婉蓉）“这些新技术新品种简直就是为我们量身定做的！”6月12日，在自治区科技厅启动的科技成果“进园入县”服务企业行石嘴山专场活动上，宁夏绿春种业有限公司负责人王古平说。这场看似常规的活动，却以“精准匹配、务实高效”的特色，为破解成果转化“最后一公里”难题提供了鲜活样本。

会场大屏幕上滚动播放着石嘴山市43项企业技术需求清单。从辣椒新品种引进、奶牛精细饲养技术再到肉牛高效繁殖技术，每一项技术需求背后都是一个产业的发展痛点。

“石嘴山市的制种面积7.2万亩，菜豆类制种占全国三分之一的市场份额，虽然规模可观，却长期受限于连作障碍等问题。”宁夏

州）有限公司等企业围绕用工需求、薪资待遇、专业适配性及生活保障等内容展开推介。据悉，仲恺高新区目前拥有110家500人以上规模企业，吸纳19万名员工就业，其中宁夏籍员工超过2000人，尤其在电气自动化、数控、机电一体化、AI技术等专业领域，宁夏人才已成为当地产业用工的重要补充。当前，TCL王牌电器（惠州）有限公司等3家企业普工缺口1万人，急需技能型人才加入。

“我们有10余家企业提供夫妻房、家庭房等生活保障，尤其青睐机电一体化、信息技术等专业毕业生加入。”企业代表们亮出“需求清单”，为宁夏高校毕业生带来了宝贵机

遇。对此，宁夏工商职业技术学院副校长张安军积极回应：“学校将全力做好岗位宣传，深化实习合作，让毕业生赴粤就业之路更顺畅。”银川能源学院负责人提出的“寒假实习”创新方案，更是获得企业的一致认可。

仲恺高新区工委委员程矛透露，在宁夏人社部门去年“破冰之旅”的基础上，两地正构建“人才承载、技术反哺”的良性循环体系，深化三大协同：共建“跨区域产教融合共同体”，开发“订单班”定向培养技术人才；搭建“东西部人才输送桥梁”，与人力资源机构共建“劳务协作基地”；高校将通过校园平台精准推送岗位信息，建立动态反馈机制。

“此次校企三方联动，既为宁夏高校毕业生提供了广阔的就业空间，也为惠州企业破解了用工难题。”宁夏人社厅相关负责人表示，两地将持续深化合作，实现互利共赢，书写东西部协同发展新篇章。

企业张榜求方 专家揭榜解难

宁夏科技成果“进园入县”破解转化难题

大学李建设教授的发言直指问题核心，“亟需通过现代分子育种技术优化品种特性，同步破解连作障碍这个难题。”

“县域经济是国民经济的基本单元，实施创新驱动发展战略，基础在县域，活力在县域，难点也在县域。”自治区科技厅农村科技处三级调研员马鹏表示。此次活动旨在搭建高效对接渠道，推动区内外先进科技成果与地方需求精准匹配，助力本地产业升级，破解关键技术难题。

活动现场，湖南省蔬菜研究所带来的“兴蔬皱辣”系列辣椒优质品种、河北省畜牧兽医研究所带来的奶牛全混合日粮精准饲喂评价及优化调控技术、宁夏农林科学院展示的优质种群快速扩繁技术等一批“硬核”成果，让企业代表们眼前一亮。

“这已经是我们第十年扎根平罗了。”武汉市农业科学院蔬菜研究所茄子研究室主任张敏感慨，最初只有单一的茄子杂交制种，后来技术团队通过自治区科技厅搭建的平台，不断引入新的科研力量加入，在大家的努力下，如今杂交制种已涵盖辣椒、番茄等多品

种，推动当地蔬菜制种效益提升了3至4倍。“我们今年引进的设施杂交制种技术，让番茄效益直接提高了70%以上。”平罗县陶乐金丰种业有限公司总经理安生寿补充说。

本次活动由自治区科技厅联合石嘴山市、平罗县科技和农业农村部门举办，来自石嘴山市的80多家科技型企业、科技园区负责人参加。据悉，自治区科技厅还将陆续在其他市、县（区）举办科技成果“进园入县”服务企业行系列活动，推动一大批先进适用科技成果在我区县域和科技园区落地转化。



6月15日，航拍“塞上湖城”银川。近年来，宁夏坚定不移推进生态文明建设，通过产业结构优化升级、重点行业超低排放改造及氮氧化物、挥发性有机物(VOCs)系统性减排治理，从源头化解大气污染顽疾，成就了“天蓝、地绿、水清”的新貌。

本报记者 马楠 摄

宁东镇：籽籽同心一家亲

本报记者 贾莉

铸牢共同体 中华一家亲

6月12日，宁东能源化工基地宁东镇建安社区的“美丽工坊”里，10多名“织女”围坐在一起，一边灵巧地编织着手中的毛线，一边唠着家常。五颜六色的毛线在她们手中翻飞，逐渐变成一件件精美的工艺品。居民马哈各每天送孩子上学后，便会来到“美丽工坊”编织。“手工编织收入加上公益性岗位，每月收入3000多元，家里的日子越过越好啦。”她开心地说。

“自2021年组织辖区妇女开展手工编织以来，一方面帮助她们稳定增收，另一方面也促进各族群众的团结和交流。目前，我们社区有100多名‘织女’，人均月收入1000多元，一年创收50多万元。”建安社区党支部书记吴夏介绍，社区还打造了“共建共安·一家亲”互嵌式社区品牌，让各族居民共居共学、共建共享，其乐融融。

宁东镇全面实施“民族团结+社区治理”模式，5个城市社区各显其能，培育出各具特色的民族团结“一家亲”品牌，形成了各族群众团结和睦、互嵌共融的生动局面。

宁东镇中心区社区以打造“近邻同心·一家亲”互嵌式社区品牌为契机，促进各族群众的交往交流交融。在这里，各族群众亲如一家，回族居民与邻居们分享自家特色美食，汉族居民也会将自家小院种的蔬菜送给回族邻居，大家和睦相处。社区居民姜丽凤是汉族，她嫁入回族家庭19年，夫妻恩爱、婆媳和睦，成为社区民族团结的典范。“我和丈夫是大学同学，谈婚论嫁时父母都支持，如今日子过得和和美美。”姜丽凤说。

梅苑社区则打造“互助和谐·一家亲”互嵌式社区品牌，着力增进各族群众的凝聚力

和认同感。围绕“艺绘中华·味聚团结”主题，开展铸牢中华民族共同体意识系列活动，各族群众会聚一堂，制作象征着56个民族相亲相爱的“民族团结一家亲烤馍”和石榴花馍馍。今年，社区又打造了“星火服务公社”、“妇女抱抱团”、社区“早餐铺子”三大特色品牌，凝聚各族群众，让民族团结的种子在群众心中生根发芽。

灵新社区通过开展创业之星、技能能手、务工标兵等评选活动，激发移民群众的内生动力，绘就“邻里携手·一家亲”的幸福画卷。居民穆长军从西吉县移民搬迁到宁东镇后，

承包了一些水电、维修、绿化等小工程，生活逐渐好了起来。2019年，在社区的牵头下，他组织四五十名移民成立小工队，带着乡亲们一起干。他们干活踏实能吃苦，年人均收入达6万多元。灵新社区党支部书记刘双丽说：“我们不断深化‘扶智+扶志’机制，帮助移民实现从‘异乡客’到‘新主人’的转变，为构建各民族互嵌式发展共同体提供了生动的实践样本。”

黎明社区87%的居民是外来务工人员，社区通过打造“互嵌促融·一家亲”互嵌式社区品牌，实现了各族群众的交流交往交融。“逢年过节，来自五湖四海的居民纷纷展示家乡特色美食，云南七彩米饭、陕西炉馍馍、重庆合川桃片糕、浙江桂花糕、东北黏豆包……各族群众围坐在一起品尝美食，体会团圆的味道。”黎明社区党支部书记俞海佳说，通过这些活动，大家的距离更近了，心也更齐了。

算力分指数位居全国第四……

实践证明，内陆地区的对外开放，既要巧借外力，还要不断聚力，更要自身给力。

近年来，宁夏依托东西部科技合作，累计实施项目近1500个，联合共建各类科技创新平台近200个，吸引近万名人才参与科技创新。宁夏在北京、上海、深圳等一线城市持续打造科创基地和研发飞地，深度链接当地优质资源，积极构建跨区域创新网络，为培育和发展新质生产力蓄能。

宁夏主动投身新时代西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略，加强与周边省区、东部地区协作联动，推动闽宁协作向全方位多层次拓展。

随着一条条新动脉的搭建、一个个强支撑点的落地，宁夏在“引进来、走出去”的坚定步伐中让“强项更强”“优势更优”，为高水平对外开放赋能添优势、创机遇。

心，可以细如针，也可以阔如海——以精耕细作为浆，星辰大海为向，中国式现代化宁夏实践的开放篇章，留白的空间很大，承载的诗行很美，令人心向往之！

中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第十七批群众信访举报件

本报讯 6月15日，中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第十七批信访举报件共39件，其中来电37件、来信2件。本次批信访举报件涉及银川市25件、石嘴山市4件、吴忠市3件、固原市2件、中卫市5件。上述信访举报件已全部及时交办调查处理。

截至6月15日，中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件共561件，涉及水污染问题43个、大气污染问题175个、土壤污染问题104个、生态破坏问题59个、辐射污染问题3个、噪声污染问题153个、其他污染问题24个。

我区开展防范非法金融活动集中宣传

本报讯（记者 徐琳）6月15日，由自治区党委金融办主办，自治区有关部门、金融机构、高等院校等78家单位共同参与，以“守住钱袋子 护好幸福家”为主题的防范非法金融活动集中宣传日活动在银川市启动。活动通过“线上+线下”立体化宣传矩阵，使得防非宣传更加深入人心，促进全区人民共织“宣传网”、筑牢“防火墙”。

活动当天，五市和22个县（市、区）同步开展集中宣传，现场以文艺演出、政策解读、知识竞答和趣味游戏等群众喜闻乐见的宣传形式，生动阐释非法金融活动的概念、常见形式以及可能造成的危害，引导社会公众知晓全区非法金融活动举报投诉渠道和具体防范处置措施，提升群众非法金融活动整体防范意识和识别应对能力。

今年6月以来，全区部署防范非法金融活动系列宣传，已开展“七进”宣传教育20余场次。活动聚焦养老、投融资、涉农、市场零售、云养殖等非法金融活动高发领域，采取上门宣讲、文艺演出、热线咨询和“点对点”风险提示等方式，广泛宣传法律法规、金融知识，并通过“以案释法”方式增强震慑力。同时积极发挥新媒体传播作用，精心组织短视频征集大赛、媒体访谈等活动，切实强化防非打非线上宣传质效。自治区党委金融办定制的三组宣传“IP”形象也于近期正式亮相，进一步提升我区防非打非品牌知名度和影响力。

当前全区防非打非工作形势仍然复杂，民间投融资中介、农林牧渔、私募基金等领域风险较为突出，不法分子蹭政策热点、蹭产业热度、蹭市场流量，非法金融活动披着合法的外衣不断翻新花样。”自治区党委金融办工作人员提醒广大投资者，要保持高度警觉，掌握金融和理财等专业知识，熟悉不法分子各类骗局，牢记科学理财、不贪高利，共同守住钱袋子、护好幸福家。

宁夏推行司法鉴定人助理备案管理制度

实施“一助多机构”从业禁令 严禁触碰三大红线

本报讯（记者 马忠）6月13日，宁夏司法鉴定行业迎来重要制度革新——自治区司法厅指导宁夏司法鉴定协会出台《宁夏司法鉴定人助理管理办法》（以下简称《管理办法》），首次全面推行司法鉴定人助理备案管理制度，通过“标准化备案、清单化权责、立体化监管”三大举措，构建起行政管理、行业管理与机构内部管理协同发力的全链条监管体系。

《管理办法》清晰界定司法鉴定人助理的“可为与不可为”。其中，明确规定司法鉴定人助理必须在备案的一个类别内不超过3个专业领域开展工作，且严禁触碰三大红线：不得替代鉴定人亲历环节，不得独立办案，不得在鉴定意见书上签名或出庭作证。同时，针对行业曾出现的“影子鉴定”乱象，《管理办法》明确实施“一助多机构”从业禁令，从源头堵住资质挂靠漏洞。

制度在严格限权的同时，也为助理职业发展提供保障。根据《管理办法》，符合条件的助理可享有六大权利，包括在鉴定人指导下参与检材提取、业务咨询及学术交流等。新规通过备案审核强化入口管理，要求助理必须具备相关学历及工作经历；机构需对助理的执业行为承担主体责任，司法行政机关和行业协会将实施动态监管。自治区司法厅相关负责人表示，“此举既明确了助理的辅助定位，又为其专业成长铺设路径，实现在‘管得住’的前提下‘放得活’。”

洪水入渠、水位上涨、边坡下滑——固海扬水管理处化解渠道滑坡险情

本报记者 裴云云

6月13日18时，固海扬水灌区突遭强降雨袭击，导致山洪下泄灌入固海扩灌扬水更新改造工程九干渠，下游十泵站前池水位在短时间内急剧攀升，渠道坡面出现滑坡险情，防汛形势陡然严峻。固海扬水管理处迅速响应，科学施策，成功化解险情。到15日，4台机械和多名水利职工在现场参加抢险，预计16日中午完成，确保30万亩农田灌溉有序进行。

当日下午，在强降雨来临前，固海扬水管理处便根据自治区水利厅预警提示，提前启动防汛应急响应机制，对渠道险工险段巡查频次进行加密。固海扩灌扬水更新改造工程十泵站站长郭勇告诉记者，洪水入渠后，水利职工顶风冒雨，巡查至海原县境内扩九干渠0+900至1+000段时，在视线受阻的情况下，敏锐察觉到渠道右侧坡面伸缩缝衬砌板出现滑坡险情，并第一时间依照应急预案，将现场情况准确、快速上报管理处调度室，为后续抢险工作争取到“黄金时间”。

经实地查看与综合研判，结合工程运行状况，固海扬水管理处快速制定加固、导流、防护等抢险方案。一方面紧急调集专业抢险队伍、大型工程机械及沙袋等应急物资；另一方面与渠道施工方联动，深入研讨技术细节，确保抢险方案科学可行。在抢险小组统一调度下，加固渠坡、疏导洪水、防护堤顶等抢险工作紧张有序推进。



6月14日，2024—2025赛季“滑启100”速度轮滑系列赛（宁夏站）在银川市举行，21支代表队的296名运动员在多个项目上展开激烈比拼。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

塞上扬帆向蔚蓝

欧美、东南亚等40多个国家和地区，宁夏在北上广深等省市设立品牌运营中心，“宁夏枸杞”品牌影响力持续攀升。“宁夏菜心”广受粤港澳大湾区消费者喜爱。宁夏牛奶以质优闻名，驰名全国，吸引伊利、蒙牛、新希望等国内外企业纷至沓来……

近年来，自治区党委、政府以新发展理念为引领，以融入新发展格局为目标，放眼全国乃至世界，重新审视宁夏资源禀赋，把具有比较优势的产业作为“资源”招商引资，强化与沿黄省区、长三角、粤港澳大湾区等地区合作，为高质量发展积蓄更多动能。

持续深化东西部科技合作，借力发展、借船出海。随着“宁夏造”印记的蛋白质、硅锰合金、轮胎等产品在全国乃至全球落地开花，让宁夏“所有”与市场“所需”双向奔赴，为高水平对外开放增实力、添动力。

作为中国首个获批国家新型互联网交换中心和全国一体化算力网络国家枢纽节点的“双节点”城市，中卫抢抓“东数西算”战略机遇，数字产业呈现快速集聚发展态势，城市

（上接第一版）

向更高处跳跃，往更远处奔跑。宁夏坚持对内对外开放相结合，深入推进立体交通物流网建设，不断拓展现行路径——

开通俄罗斯、东南亚及天津港班列，复飞香港、迪拜航线，连接南北的空、公、铁、海全要素联运开放通道新格局基本形成；

银川成为国家综合货运枢纽补链强链支撑城市，向东出发，与天津港、青岛港合作，共建银川—天津港、银川—青岛陆海联运通道，实现进出口货物“一次申报、全域通关”，跨境电商时效提升30%以上。实现“一单制”铁海联运图定班列运输，至天津港、青岛港只需34个小时，至京唐港只需38个小时，出口货物运输时效大幅提升。随着银川—布达佩斯国际货运班列实现首发，银川将向西班列境外目的地拓展至欧洲。

通道四通八达，产业“乘风破浪”。

以葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷凉蔬菜为代表的“六特”产业，踏着开放的浪潮，奔涌向前、一路繁花。

小枸杞怀揣“七十二变”，翻山越海，远销

（三）

新时代，新征程，新发展。